

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:
LÁSZLÓ JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275

TOLLHEGYEN.

— április 6.

(Öngyilkos ifju.) A nagy érzés, a szerelem előszobájába téved a gyermekifju. Ott ássa meg sírját a bohó fiu, nem gondolva meg, hogy csak árnyékot üldözött, holott a fényes valóság bent, a termekben várt volna rá. — Egy bohó leányka könnyeket hullat utána és önvádat érez, de elnyomja gyermek-sírását a szerencsétlen anya keserű zokogása. — Az ifjuság egyetlenegy félreértett perőbe fullad bele a reményteljes jövőnek hosszú, nagy esztendő-sora. — Az öngyilkos ifju azt hitte, hogy őt csalta meg az élet, holott önmaga csalta meg magát és csalódott benne a haza, mely elméje és karja erejére számított, csalódott szegény özvegy anyja, a ki lámaszt, vigaszt várt tőle aggódó, gondos szeretetért. Katona volt a szegény fiu, hogy hátrálhatott tehát meg az élet harcából, mikor az még csupán csak előőrsek csetepatéja volt? — Az önfeladót, a 23 év pókháló-szerű ábrándjainak vesztesét szánjuk, siratjuk, de társai elé állítjuk emlékéit szigorú intelmekkel:

— Ne kövessétek a kétségbeesés tömekegében tévedtet, a kinek nem volt joga, nem volt oka eme sötét épület küszöbének átlépésére! Az ő helye a labirintot körülvevő rózsás kert és a környék hegyei, völgyei, patakjai, délibáos római lettek volna! A hitregei hős sem lépett Minotaurusa elé, míg Ariadne nem nyújtotta néki a biztos fonalat! Ez pedig a tapasztalás! Keressétek meg Ariadanteket és addig ne döntsetek az élet felett, mikor a ti korotokban minden újabb esztendő újabb fordulatot, újabb szerencsét, újabb pályát, újabb viszonyokat és majdan újabb szerelmeket nyújthat néktek! Vagy hová tűnt lelketekből a haza szerelme, mikor a hazának a ti életetekre van szüksége! Nem bánja meg véres szellemetek ott a tulvilágon, ha az idők nagy fordulója arra tanít meg, hogy *hontitnak akár élni, akár halni — csupán a hazáért szabad?*

Alkotmányos szellő.

— Irta: Gáspár Imre. —

— április 6.

Lám, az ébredő tavasz szellője még mindig megőrizte erejét! A mióta Julius Caesar megtalálta Brutusát, a mióta bejárta Magyarországot 1848. nevezetes tizenkét pontja, Március Idusa és a kikelet nem csalták meg azokat, kiknek lelkében lobog a szabadság lángja.

Imé, március 15. után alig néhány nappal, máris a szabadság lehellete csókolja orcánkat. Az önkényuralom zord épületét csaknem betetőzték, teljesen bebutorozták már a büntanya lakói. Azt hittük, hogy e sötét termekből ezentúl évek hosszú során küldi nemzetünkre kikeresett csapásait az árulás, a nyomor és a szenvedés. De imé, egy kis ablaka kinyitott és a még csekély résen besurran a remény fény-sugara. A szabadság szellője bevonul s a denevérek megbolygatott hada sötét rémülettel kóvályog biztosnak hitt otthonában.

Az alkotmányosság szellője lenge-dez körülöttünk... Becsületes hazafiak — kiket e zajos napokban a hatalmi önzés és személyes érdek cohorsai szorítottak vissza az agg uralkodó közeléből — megtalálták az utat hozzá, a törvények legfőbb öréhez, kinek gyönyörű címe volt az, hogy ő a „legalkotmányosabb“ uralkodó. A végső pillanattal, mikor az alkotmány már-már elveszett, mikor a trón és a nemzet között már már áthidalatlan örvény nyilamlott meg, megfontolta a nemzet igazait a király s megtörténtek a megegyezéshez, a kibontakozáshoz megkívántató első lépések.

Ne becsljük túl a helyzetet. Mindkét részről csupán az *első lépések* tettek meg. Nem a tiszta, nem a virágfakasztó, gyümölcsérelő, nap-sütötte levegő még az, csupán a tavasz első virágait kicsaló, gyöngye rügyeket fakasztó, első tavaszi szellő.

Örvendjünk ennek is, bizva az uralkodó bölcsességében, alkotmányos érzületében, atyai szeretetében és a nemzet ügyét képviselő jobbaink önzetlen és tiszta jellemében, okos előrelátásában, lángoló hazafiságában. Örvendjünk annak, hogy ismét várhatjuk a hazaszeretet és becsület uralmának visszatérését, az évezredes magyar alkotmány helyreállításának elégtételét.

Megtörténtek az első lépések, összehívják a nemzet akaratát képviselő s majdan új és szélesebb népképviselői alapra fektetendő országgyűlést, halljuk ismét az alkotmány gépezetének robotgását és az alkotmányos nemzetek sorába térünk ujfént vissza.

Az alkotmányt mentették meg. Ez egyelőre a béke *egyetlen*, de fontos eredménye. Következik a béke korszaka. Ez pedig többé ne legyen elarnyesztó béke, hanem a gyümölcsöző

békéje. Ne az erők oktalan pazarlásáé, hanem az erőgyűjtésé. A nemzet teljes jogainak kivívását, a nép tökéletes boldogságát küzdjük ki a ránk virradó új korszak folyamán.

Bécsi ellenségeink és azok szolgálai tették meg az egyezkedés kezdő lépéseit. Mert megtanúlhatták az ellenállásban oly váratlan szilárdságot tanúsító nemzet viselkedéséből, hogy a magyart csakis törvényeinek erejével lehet és szabad kormányozni. Jaj nekik, ha erről még egy ízben megfélemednének!

De jaj a magyarnak is, ha békekötése idővel, a nemzeti megújulásra, a nemzet alkotmányának megerősítésére, a nemzet felvirágoztatására szánt jövőt bizonyítaná be, hogy ez a béke csupa világosi fegyverletétel volt a mi részünkről! Mert az esetben — ha vissza találánk zökenni a nemzetietlenség, szolgálai meghunyászkodás és megalkuvások kerékvágásába — többé ne reméljünk fel-témadást! A nemzet mostani küzdelme dicsőséggel tetézte a magyart, könnyű békekötése pedig még a mostaniaknál válságosabb időkben is hosszú, hosszú évtizedekre elvonná hitelét, komolyságát, rokonszenvét minden nemzeti törekvésünknek és a szabadságért való erőlkifejtéseinknek!

A politikai helyzetre vonatkozó legújabb értesüléseink itt következnek:

A politikai világ ma teljesen a nagy béke-fordulat hatása alatt áll.

Kossuth és Andrássy Bécsben vannak; a vezérő bizottság teljhatalommal ruházta fel őket és ők most köthetnek és oldhatnak tetszésük szerint, hogy a nagy harcok után, ha más: nem is lehet, a jogfolytonosságot és a békét mentse meg.

A többség megalakítja a kabinetet és garantirozza:

1. Az általános választói jogot.
2. A költségvetést.
3. Az ujonejutalékot.
4. Az új ágyuk költségét.
5. A kereskedelmi szerződések beik-kelyezését.
6. Kegydijat az abszolút éra embe-reinek.

Mindezt két éven belül elvégzik és ezalatt a két év alatt nem lesz szó nemzeti követelésről. Két évig csak adminisztrálni és expedálni fognak és még a függetlenségipárt is támogatja az ideiglenes kormányt.

Művészi esemény!

FRÁTER LORÁND országhírű dalköltő és **TARNAY ALAJOS** fővárosi zongoraművész **nagy hangversenye**
1906. április 8-án este 8 órakor az „Arany Bika“ dísztermében.
Jegyek előjegyezhetők Csáthy Ferenc könyvkereskedésében. Egyháztér 2.

(Darabontok takarodása.)

A Fejérváry-kormány kinevezettjei tárgyában Polónyi és Fejérváry előleges megegyezésre jutottak. Arra az esetre, ha tényleg bekövetkezik Fejérváryék lemondása, akkor még Fejérváry fogja felmenteni mindazokat, a királyi biztosokat, kormány-biztosokat, miniszteri és megyei tisztviselőket, akik ellen az új kormánynak kifogása van. A felmentéseket gyors egymásutánban fogják a hivatalos lapban eszközölni. A kabinetet ugyanis nem fogják mindjárt végleg fölmenteni, hanem megbízzák az ügyek ideiglenes vezetésével az új kormány-nak hivatalba lépéséig. Ebben a rövid időközben, mely legfeljebb négy-öt napra terjed, intézik el a mostani rezsim embereit, akik valamennyien fizetésük háromnegyed részét kapják mint nyugdíjat vagy királyi kegydíjat.

(A választások.)

Ha meglesz a béke, ugy 9 éig okvetlenül kiírják a választásokat s — ha lehetséges — addig kinevezik az új kabinetet. Az esetre, ha itt technikai akadályok merülnének fel, de különben a kibontakozás lényegében kész, ugy a választások kiírására vonatkozó kézirat még Fejérváry ellenjegyzésével jelenik meg. A választásokat e hónap 29-ére írják ki, ugy hogy május 18 ára össze lehetne hívni az új országgyűlést. Az új parlament csak az ujonlétszámot és a budgetet tárgyalná le s rendbehozná az ad minisztráció baját. A választói jog tárgyalása okvetlen őszre marad. Azt a kívánságot, hogy az új választási törvény a Krisztoffy tervezete szerint alakuljon, Ő Felsége a koalíció kifejezett óhajára elejtette.

Kossuth és Andrássy Bécsben.)

Ma reggel hat óra után gróf Andrássy Gyula és Kossuth Ferenc nagy kíséretükkel együtt, melyben volt képviselők és újságírók vannak, Bécsbe érkeztek és a Bristol szállóban szálltak meg. Itt már várt rájuk báró Fejérváry Géza levele, melyben közölte, hogy a kora délutáni órákban találkozni kíván velük s ha lehet, keressék fel őt a ma-

gyar palotában. A magyar urak attól féltek, hogy új baj keletkezett, mivel gróf Andrássy Gyula vonakodott Fejérváryhoz menni. Az ügyet Polónyi Géza intézte el s kivitte, hogy Fejérváry kereste fel az ellenzéki politikusokat. Tanácskozásuk déli 12 óráig tartott.

Fél tizenkét órakor báró Fejérváry Géza meglehetősen izgatottan kiment a tanácskozó szobából. Az előszobában kérte a jelenlevőket, álljanak kissé hátrább, bemeni a telefonszobába és Budapestre beszélt. Ezután újabb tanácskozásra vonult vissza. Az ellenzéki politikusokkal tizenkét óra után elhagyta a szállót. Ekkor Polónyi az egybegyűlt újságíróknak ezt mondta:

Hosszu értekezésünk alapján közölhetem önökkel, hogy igen nagy kilátás van arra, hogy a kibontakozás rövid időn belül ténynyé válik. Ezt a kijelentést hivatalos kommunikének tekinthetik.

Arra a kérdésre, hogy Kossuth és Fejérváry mikor megy a királyhoz, Polónyi ezt mondta:

— Fejérváry most megy a királyhoz, Kossuth valószínűleg délután két órakor.

(Fejérváry kihallgatása.)

Báró Fejérváry Géza miniszterelnök ma délután fél 2-től háromnegyed 3 óráig tartó kihallgatáson volt Ő felségénél. A kihallgatás után a „Bristol“ szállóba ment, a hol Kossuthal Andrássyval és Batthyány Tivadarral tanácskozott. E tanácskozás tolyamán az írásban előterjesztett hat pontra nézve teljes megállapodás jött létre. Ennek következtében d. u. fél 5 kor Kossuth és Andrássy együttes kihallgatásra mentek Ő felségéhez.

(Kossuth és Andrássy a királynál.)

Kossuth Ferenc és gróf Andrássy Gyulának Ő felsége által való kihallgatása már csupán formai természetű

volt. Itt már Wekerle Sándornak miniszterelnökké való kinevezése forgott szőnyegen.

(Wekerle meghívása.)

Wekerle Sándort Ő felsége, a kabinetiroda utján, holnap délutánra hívta Bécsbe. D. e. 11-kor jelenik meg a királynál, hogy miniszterelnökké való kineveztetését Ő felségétől átvegye.

(Kinevezés, feloszlítás.)

Hogy a darabont kormány mily sürgősnek tekinti a dolgát, kitünik a hivatalos lap mai közleményéből, a mely szerint gróf Károlyi György Fiume kormányzójává neveztetett ki. Pünkösdi királyság biz ez, valamint a Geguss Dániel igazságügyminisztersége is, akiknek nem igen lesz egyéb dolga annál, hogy még egy pünkösdi királyságot hozzon létre: a Lányi Bertalan kuriai elnökségét.

Az meg éppen békés cselekedet, hogy Sopron vármegye jóléti bizottságát ma feloszlatták, mivel — a miniszter szerint — „tullépte hatáskörét.“

(A függetlenségipárt összehívása.)

A függetlenségi párt titkára a párt tagjait táviratilag Budapestre hívta

(Andrássy és Kossuth kihallgatása.)

Ő felsége a fél 5 órakor kezdődött kihallgatáson rendkívül kegyesen fogadta Kossuth Ferencet és Andrássy Gyula grófot. A két államférfiu nagy meglepéssel távozott a Burg-ból 5 óra után.

(A király Budapestén.)

Az új kormány névsora szombaton elkészül. A megegyezés hétfőre minden részletében teljes lesz. Az új miniszterek fölesketésére Ő felsége hét-

Debrecen és Nyiregyháza.**(A nyiregyházi hangverseny.)**

Napok óta nagy, színes plakátok hirdették a vidék olvasnitudóinak, hogy a nyiregyházi Bessenyei-kör hangversenyt rendez s arra meghívta a fővárosi philharmonikusokat.

Városunk falsza is ki volt ragasztva a hirdetés, barátságos meghívásként azokhoz, a kiket illet, de a sok szépet hirdető szövegéből kinzó szemrehányást gyanánt emelkedett ki egy szó, az, hogy: Nyiregyháza.

Mert értsük meg jól, hogy miről van szó! Az ország első művészi testülete, tekintélyre nézve az egész kontinensen, a második, megmozdul fővárosi otthonából, hogy az igazi művészet hangját és alakját a vidéken megismertesse és keresztülutalazik városunkon, a nélkül hogy nálunk kiszállna (minek is, hisz nincs itt mit keresnie) és továbbutalazik Nyiregyházára, utjának végcéljáig.

Ki ne érezné át a körülmény megalázó, megszégyenítő voltát, midőn Debrecen, a tradícióiban, vagyonában, közönségében oly nagy Debrecen nem képes lekötni magának egy estére ily vendégeket, hanem beelégszik azzal, hogy a kinek valami köze van hozzájuk, azok záródokoljanak el abba a másik városba, melynek művészetszeretete és áldozatkészsége nem először ejt bennünket igazolt ámulatba.

Csak nekünk adhat némi vigaszt azon tény, hogy városunk egy derék vezérfia komoly tárgyalásokat indított meg reputációjának megvédésére. Kenézy dr. igazgató tárgyalta közvetve a philharmonikusokkal, de ezáltal eredménytelenül, mert az operaház nem nélkülözheti tagjait két estén át.

De hát miért nem lett a miénk az első este? Miért kell nekünk, a büszke debrecenieknek arra várnunk, hogy szerencsés constellation között elkaphodhassuk ama morzsákat, melyek Nyiregyháza terített esztársól hullanak le? És miért maradtunk kitéve a ma kétséges értékű felkiáltás bántó hatásának, melylyel bennünket a nyiregyháziak fogadtak, mondván: „Nini, még Debrecenből is mennyien jöttek!“

Mert a mind fagyasztóbban elterülő közönyünk dacára is megdobbant néhány muzsikuskunk szíve és a kinek ideje és körülményei csak engedték — azok bizony nyakukba vették az utazás és idegen szállás mizériáit és ellátogattak oda, a hol Beethoven, Wagner és Liszt nevének pusztá elhangzása is zsufolt termeket teremt és ha a helyiség háromszor akkora méretekkel bírand, akkor is tömötten ellepnek minden talpalatnyi helyet.

Tizenegy család képviselte Debrecen a hangversenyen!

Az Ur meg tudott volna bocsátani őt igaz emberért a világ bünei miatt. Mi nem tudunk ily nemeslelkűek lenni, mert látjuk a színház pénztára előtti tolongást olyankor, midőn a színlap piros színnel recommendálja

a Loute indiscretioit. És dacára a piros szín ily szeretlen népszerűségének, a nyiregyháziak ölnyi piros plakátját csak tizenegyen látták meg.

Kedvünk volna felsorolni azokat, a kiket ezen idegen városban ismerősként üdvözölhettünk. De ezen ötletünk nem volna méltó hozzájuk, mert őket nem a conventionális műpartolás hazug köntösébe bujtatott hiuság ösvénye vezette ide, hanem a komoly művészetszeretet számítását nem ismerő tiszta ösztöne s az átszenvedett fardalmakért magában a hangverseny gyönyöreiben találtak fejedelmi kárpótlást.

Viszont Nyiregyházát sem dicsérhetjük; egyrészt azért nem, mert mindegyikünknek kimondott szó, a helyénvaló összehasonlítás révén csak bennünket festene sötétebbre, — másrészt azért nem, mert minden hírlapi tirádánál ékezebben beszél maga a tény. Hanem azt nem veheti senki olyan zokon, ha Popini tanárt őszintén irigyeljük a nyiregyháziaktól, mert az ő érdeme, hogy a Bessenyei-kör nemesak irodalmi téren keresi hivatásának betöltését, de agitációját átviszi a modern kultúra minden terére s midőn a multat megillető kegyelelnék áldoz, a jelen perceknek nemes irányu kihazsnálásáról is tapiatatos érzéssel gondoskodik.

Hogy minő volt a hangverseny? En Istenem! Hát én beszélek róla? A műsor előre megmondta s olyan is volt.

A műsor elárulta, hogy Beethoven, Liszt, Wagner, Rákai, Zichy, Erkel, Berlioz műveit halljuk, — elárulta, hogy mind-

rőn Budapestre érkezik de csak rövid ideig marad a magyar székesfővárosban.

(Az új miniszterek.)

Hiteles forrásból eredő hírek szerint *Polonyi Géza* lesz az új kabinet gazdaságtyminisztere, *gróf Batthyány Tivadar* kereskedelmi, *Darányi Ignác* földmívelési, *Wlassics Gyula* vallás és közoktatásügyi miniszter.

(Wekerle programja.)

Beavatott forrás szerint *Wekerle* már két héttel ezelőtt teljes kormányzati programot dolgozott ki, azt a király elé terjesztette, Ő Felsége pedig minden pontjában helyeselte.

(Hatás a tőzsdén.)

Wekerle Bécsbe való meghívására óriási hatást gyakorolt a tőzsdére. Óriási lármá és izgalom fogadta a hirt. A magyar hitelrészvényeket és koronajáradékot rohamosan vásárolták. **A koronajáradék elárta a 96. 80 koronás szenzációs ár folyamat.**

(Kossuth a kihallgatásról.)

Kossuth Ferenc az újságírók előtt következőleg nyilatkozott:

— Ő Felsége őt és *Andrássyt*, mint a vezérbizottság megbizottait, rendkívül kegyesen fogadta. — A kibontakozás előzetesen megvitatott és megállapított elveit Ő Felsége elfogadta, ennél fogva **az új kormány kinevezése és a választásoknak törvényes időben való kiírása biztosítva van.** — A kihallgatás háromnegyed óráig tartott, mire *Andrássy* és *Kossuth* visszatértek a magyar palotába. Itt *Fejérváry* báró-

ezt a philharmonikusok fogják játszani, illetve *Takács* énekét kísérni és elárulni, hogy *Kerner* dirigál.

Ezzel minden meg van mondva.

Azaz, hogy meg van mondva azoknak, kik a most felsoroltakat ismerik. Azoknak pedig, akik nem ismerik, azokat csak idegenszerű fogalmakkal, előttük hamis színben megjelenő feilengzéssel és banális adorációval terhelnek.

És minden elhangzott satírán át kezesüljön az a mélyreható, jóvá alig tehető hiba, hogy gyermekeinket évtizedeken át kinezdük az ugynevezett zeneelmélettel, ez ugynevezett zene tanulásával — hanem kényelemszeretetünk egyenes megármadásának tekintenek, ha valaha rászáunók magunkat, a növendékeknek megmutatni az igazi Múzsá leplezettlen arcát, ha kényszerülve lennénk őket a valódi symphonikus zenekar lelketemelő hatásának kitenni, a minőről a könyv, a tanár, a zeneiőrök mind nem beszélnek.

De jó is van így. A *mig* *Fahrbach* junior polkái és a *Sulamith* melodiái utánvétel megrendelhetők bármely könyvkereskedésben, addig valóban felesleges őket symphonikus hangversenybe vezetni, mert közel áll a kockázat, hogy a legközelebbi alkalommal már nem tizenegyen, hanem huszonegyen — szöknének át *Nyíregyházára*.

Drumár

val tárgyaltak. — *Kossuth* kijelentette, hogy minden további lépés az új miniszterelnök számára tartatván fenn, erre vonatkozó kijelentések tétele nem lenne helyén való.

(A publikáció.)

Bécsben azt hiszik, hogy az új kabinet kinevezését és a választások kiírását már vasárnap hozza a hivatalos lap.

(Wekerle bécsi utja.)

Ha Ő Felsége hétfőn nem érkezne Budapestre, akkor *Wekerle* miniszterelnök már a jövő hét elején Bécsbe utazik. Ekkor Budapesten, vagy Bécsben előterjesztéseket tesz az egyes tárcák betöltése dolgában. E tárgyban ma este tanácskoznak a koalíció vezérei. — **Wekerle este 9 órakor Bécsbe érkezett.**

(Valószínű feltevés.)

Bécsi politikai körökben biztosra veszik, hogy az új kabinetben a függetlenségipárt, mint a legnagyobb párt legalább három tárcában lesz képviselve.

(Vezérek Bécsben.)

Bécsből írják: Ma este *Wekerle* társaságában *Apponyi* és *Zichy Aladár* is Bécsbe érkeztek. Este a „Bristol“ szállodában vacsora volt, melyen részt vettek: *Fejérváry*, *Andrássy*, *Kossuth*, *Batthyány* és *Polonyi*.

Városi közgyűlés.

(Saját tudósítónktól.)

— április 6.

A bizottsági tagok szép számú részvétele mellett tartotta meg ma Debrecen város törvényhatósága idej első közgyűlését.

Miután a politikai viszonyok hónapok óta meggátolták a törvényhatóságot abban, hogy bizottságait megválassza és funkcióját zavartalanul végezze, a mai közgyűlés tárgysorozata csupán általános érdekű ügyek szerepelhettek az albizottságok megalakításán kívül.

Ennél fogva lokális szempontból meglehetősen szürke volt a mai közgyűlés külső képe. Ami élénkség tapasztalható volt, az is az általános politikai helyzettel függött össze.

Komlóssy Arthur interpellációja, amely a „Budapesti Hírlap“ ismeretes támadásával foglalkozott, — mélyebb vizet nem zavart annál kevésbé, miután köztudomásu, hogy *Komlóssy* Arthur éppen a leszerelés miatt lépett ki az alkotmányvédő bizottságból, tehát neki volt a legkevesebb joga ahhoz, hogy a t. bizottságot megvédje a kérdéses közlemény támadásai ellen.

Egyébként megállapítható, hogy a békekötésről érkezett hír minden politikai szenvedélyességet leszoritott. A közgyűlés lefolyásáról szóló tudósítás itt következik:

A megnyitás.

Kovács József polgármester utal arra, hogy december 28-án tartatott meg az utolsó rendes közgyűlés. Azóta két közgyűlést kellett volna tartani, — januárban és márciusban. Ismeretesek, mely okoknál fogva nem volt közgyűlés tartható. Feltüntetni ezt a

tárgysorozat azzal, hogy voltaképpen mélyreható, érdemleges ügyek nem foglaltatnak rajta. A mai közgyűlés pusztán előkészítés.

Üdvözli a bizottsági tagokat és óhajtja, hogy működésük áldásos legyen városunkra nézve. A közgyűlést megnyitja.

Jelenti, hogy a tárgysorozat kibocsátása után egy interpelláció jött be, amely az ügyrend értelmében a polgármesteri jelentés után kerül tárgyalásra.

A polgármesteri jelentés.

Dr. Varga Elemér polgármesteri titkár olvassa a polgármesteri jelentést, amely a szokásos adatokon kívül megemlékszik *Bernáth* Elemér és *Sárváry* Gyula haláláról, valamint a kormánybiztosok és királyi biztos kirendeléséről.

A közgyűlés a polgármesteri jelentést vita nélkül tudomásul veszi.

Debrecen és a „Budapesti Hírlap.“

Dr. Varga Elemér polgármesteri titkár olvassa *Komlóssy* Arthur beadványát, amely egész terjedelmében tartalmazza a „Budapesti Hírlap“ ban március 23-án megjelent s Debreceni támadó közleményt. Az interpelláció kérdést intéz a polgármesterhez, hogy gondoskodott-e a rosszakaratu cikk megtorlásáról?

Vecsey Imre főjegyző a polgármester megbízásából válaszol az interpellációra. Az említett közleményről rögtön megjelenése után tudomása volt a városi tanácsnak, megtorló lépéseket azonban nem tett, mert nem tartotta lehetségesnek, hogy egy cikk szerzője ellen hírlapi polemikába bocsátkozzon a városi tanács. Arra nézve, hogy a szerzőket kipuhatolja, lépéseket nem tett. A városi tanács mindössze annyit tehet, hogy megbotránkozását fejezi ki a cikk felett és azt teljes mértékben elítéli. (Helyeslés)

Komlóssy Arthur elmondja, hogy a ki közel múltban olvasta a kérdéses cikket, felháborodott rajta. Nem első eset, hogy megrágalmazták Debrecent. Egy évtizeddel ezelőtt ugyancsak kísérlet történt erre a „B. H.“ hasábjain, de akkor a városi tanács a legnagyobb eréllyel visszaverte az alap-talan támadást. Ezután hosszasan fejtegeti Debrecen hazafiaságát és hivatkozik arra, hogy a debreceni sajtó nem utasította vissza elég erélyesen a „B. H.“ támadását. (A „Sz.-g.“ ezt kellő nyomatékkal cselekedte meg. Szerk.)

Felkiáltások: Nem a debreceni sajtó a ludas. Oda nem tartozó irta!

Komlóssy Arthur: Ennek a közgyűlésnek vissza kell utasítani a vádat, — meg kell semmisíteni!

Dicsőfi József: Ki irta azt a cikket? Nyilvánosságra kell hozni a szerző nevét!

Komlóssy Arthur: Részletesen cáfolja a cikk valótlanságait és hivatkozik arra, hogy Debrecennek minden időben voltak martirjai. Elmondja a múlt század eseményeit és végezetül kérdi, hogy van-e olyan város még, amely annyi felfüggesztett rendőrtisztviselővel dicsekedhetne, mint Debrecen? (Derűtlenség.) Legnagyobb önérzettel visszautasítja ezért a „B. H.“-ban megjelent támadást. A főjegyző válaszában egyébként megnyugszik.

Kovács József polgármester: Miután az interpelláló a választ tudomásul vette, az ügyrend értelmében további vitának helye nincs.

Domahidy bucsuja.

Következett azon miniszteri leirat, amely *Domahidy* Elemérnek főispáni állásától való felmentését tartalmazta. Ezzel kapcsolatosan felolvassa *Varga* Károly jegyző *Domahidy* Elemér bucsulevelét, amely a lapok útján már ismeretes.

A tanács határozati javaslata az, hogy a tudomásul vétel mellett a közgyűlés vegye jegyzőkönyvébe, hogy elismeréssel és köszönettel emlékszik meg *Domahidy* Elemér érdemeiről.

A közgyűlés a határozati javaslatot egyhangulag elfogadta.

Kovács Gusztáv és társai.

Felolvasásra kerülnek a Kovács Gusztáv kinevezését, majd felmentését tartalmazó leiratok, Boda Dezső, Vaday László kinevezése és az ezzel kapcsolatos polgármesteri felterjesztések, amelyeket Kovács József polgármester a városházának csendőrökkel való megszállása és a törvénytelen kinevezések tárgyában intézett a kormányhoz.

A közgyűlés az összes iratokat levéltárba tétetni rendeli.

Megsemmisített határozat.

A belügyminiszter a közgyűlés által 1905 nov. 30-án hozott határozatot, amelyben kimondotta, hogy a kinevezendő főispán nem installálják, — megsemmisítette.

A tanács a leiratot irattárba tétetni javasolja. A közgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta.

A felfüggesztett főkapitány ügye.

Felolvasásra kerül a belügyminiszter aza rendelete, amelyben Végh Gyula felfüggesztését rendeli el és egyúttal értesíti a várost a főkapitány helyettesítéséről. A tanács a leiratot tudomásulvétel végett bemutatja.

Márton Imre felszólal és kijelenti, hogy ő abban a körülményben, hogy Boda Dezső kormánybiztos eszközölte Végh Gyula helyettesítését, az autonomia megsértését látja. Indítványozza ennél fogva, hogy a közgyűlés ez ellen tiltakozzék.

Kovács József polgármester nem látja az autonomia felfüggesztését, mert Boda a miniszter nevében függesztette fel Végh Gyulát.

Juhász Ignác indítványozza, hogy egyhangulag fogadják el Márton Imre indítványát. (Elfogadjuk, Elfogadjuk.)

Elnök kijelenti, hogy a tanács javaslata Márton Imre pótlásával egyhangulag el lett fogadva.

Az 1906. évi költségelirányzat.

A belügyminiszter leiratban értesítette a várost, hogy az 1906. évi költségelirányzatot jóváhagyta.

A közgyűlés a leiratot tudomásul vette.

A város és a Ludovika.

A honvédelmi miniszter felhívja a város figyelmét arra, hogy a Ludovikában és a honvéd-főreáliskolában egy egy alapítványi helye rövidesen megüresedik s betöltésére iránt intézkednie kellene.

A tanács határozati javaslata az, hogy az idő rövidsége miatt a helyek betöltésével bízzák meg a tanácsot.

A javaslatot elfogadták.

Társtörvényhatóságok átiratai.

Körülbelül 10 társtörvényhatóság küldte meg átiratát, amelyek nagyjából az általános politikai helyzetre vonatkoznak, — pártolási végett Debrecennek. Az átiratok pártolását vita nélkül kimondták, — kivétel csupán Budapest fővárosnak ismeretes átiratánál volt, amelyhez hasonló önálló felirat küldését egyhangu lelkesedéssel elhatározták.

Apróbb ügyek.

Az esküdtek 1907. évi alaprajstromának egybeállítására hivatott összeíró bizottságnak megalakítása után elutasították a tárgysorozaton szerepelt felelősségeket.

A befejezett fegyelmi ügyek bejelentése alkalmából nagyobb vita indult meg arról, hogy szükséges-e ismertetni a fegyelmi jelentéseket? A közgyűlés ezt nem tartotta szükségesnek. Megcsappant érdeklődés melletti intézték el a tárgysorozat többi pontjait, mire elnök a közgyűlést este 6 óra után bezárta.

Naszády kirendelése.**A város óvást emel.****Ünnepélyes tiltakozás.**

(Saját tudósítónktól.)

— április 6.

Debrecen város multjának tartozott a törvényhatósági közgyűlés azzal, hogy Naszády Iván királyi biztos kirendelése ellen ünnepélyesen felemelje tiltakozó szavát.

Ámbátor ezen óvásnak gyakorlati jelentősége nincs s a politikai helyzetben beállott fordulat folytán valószínűleg rövidesen időszertülné válik, mindazonáltal szükséges volt ez abból a szempontból, hogy Debrecen város ne tekintessék olybá, mintha törvényeink és alkotmányunk értelmében ismerne királyi biztos intézményt.

A tiltakozás, amelyet Vecsey Imre főjegyző olvasott fel a mai közgyűlésen, egész terjedelmében így hangzik:

„Debrecen sz. kir. város közönsége a legnagyobb megütközéssel és hazafias aggodalommal értesül arról, hogy a törvényhatóság területére teljhatalmu királyi biztos rendeltetett ki.

Ilyen királyi biztosok kinevezését és alkalmazását törvényeink nem ismerik és alaptörvényeink rendelkezése szerint ő felvétele a magyar királyt a végrehajtó hatalmat, melyet a nemzet akarata és törvényeink reáruháztak, csakis személyesen, magyar felelős miniszteriuma által alkotmányosan gyakorolhatja.

A felségjogok és a legfelső végrehajtó hatalom gyakorlása kizárólag a király szemeletét illeti meg s megosztása vagy másra való átruházása egyenesen alkotmányunkba ütközik.

Nem ismerheti el törvényhatóságunk azon rendelkezésnek törvényességét sem, bárholnan jöjjön és bárkitől származzék is, hogy a törvényeinkben mélyen gyökerező és alkotmányunknak védbástyáit képező autonóm jogok esetleges gyakorlása, törvényeinknek teljesen kívül álló törvényes intézkedések elrendelésére föl nem jogosítható és abszolútisztikus kormányzati szervet képező egyénre, ugyanevezett királyi biztosra ruháztassék.

Miután tehát teljhatalmu királyi biztos kinevezését törvényesnek, alkotmányosnak közgyűlésünk el nem ismerheti, miután ez intézkedés másnak, mint alkotmányunk felfüggesztésére való törekvésnek nem tekintendő: hazafias aggodalommal tiltakozik és emel óvást a teljhatalmu királyi biztos kirendelése ellen és annak intézkedéseit a törvényhatóságra nézve már előre is jogilag érvényteleneknek nyilvánítja.

A bizottsági közgyűlés viharos helyesléssel hozzájárult a tiltakozást tartalmazó határozati javaslathoz és azt egész terjedelmében megörökítette a jegyzőkönyvben.

Albizottságok megalakítása.**Szabadelvűek kudarca.**

(Saját tudósítónktól.)

— április 6.

A mai bizottsági közgyűlésnek legfontosabb tárgya az albizottságok megalakítása volt. A szavazásnál a függetlenségi párt és a tanács listája győzött.

Érdekes momentum, hogy a jelölve volt szabadelvűpárti városatyák egytől egyig kibuktak az albizottságokból.

A szavazás két szavazatszedő küldött ség előtt titkos szavazás útján történt. Eredménye a következő:

A jog és pénzügyi bizottság tagjai lettek 3 évre: Dr. Bacsó Dezső, Dr. Bakonyi Samu 49, Csanak József, Dicsőfi József 83, Dr. Fejér Ferenc 83, Hochfelder Jakab, Juhász Ignác, Kardos László Kaszanyiczki Ander Kis Albert 83, Kolmóssy Arthur, Márk Endre, Márton Imre, Nagy Sándor, Poroszlay László, Rikl Antal, Roehltz Arthur, Simonffy Imre, Sinka Sándor, ifj. Schwarz Vilmos, Szabó Kálmán kam. elnök, Dr. Szikszai Szabó József 49, Dr. Tüdős János, Zádor Lajos.

A gazdasági bizottság tagjai lettek: Alföldi Gábor, id. Bányai István, B. Kévesdi Imre, Boldogh István, Csanak János, Debreceni Lajos, Faragó András, Fried Emil, Gara Alajos, Harangi Sándor, Horváth István, Horváth János, Hutlész Kázmér, Kenyeres Károly, Kertész Mihály, id. Kertész István, Kertész János, Kiss Bálint, Koszorus Lajos, Kövendi Domokos, Móricz Ferenc, L. Nagy Bálint, T. Nagy János, Nagy Jakab, Némethy Sándor, Pálffy Gábor, Polgári Bálint, Rikl Antal, Rikl Géza, Rosenfeld Salamon, Szabó Lajos, Szűcs István, Szentesi János, Sembery Miklós, Zöld Mihály, Zöld János, Jámor István, Jámor János, Jobbágy János, Jóna István, Váczy János, Vecsey Zoltán, Balogh István, Lamprecht Frigyes, Horváth Tamás, Gyarmati István, Gyarmathy János, Kiss Mihály.

A szegényügyi bizottság tagjai lettek: Dicsőfi József, Márk Endre, Könyves Tóth Kálmán, Váci János.

Az építési bizottság tagjai lettek: Dr. Burger Péter, Dobieczy Sándor, Kardos László, Dr. Kenézy Gyula, Kis Albert, Degenfeld József, Komlóssy Dezső, Simonffy Imre, Márk Endre, Dr. Sz. Szabó József, Szikszay Lajos, Zádor Lajos.

Az egészségügyi bizottság tagjai lettek: Dr. Bruckner Ernő, Dr. Csikos Sándor, Gyöffy Aladár, Dr. Kalmár Barna, Dr. Kenézy Gyula, Kiss Aron, Kiss Albert, Körner Adolf, Dr. Popper Alajos, Rotschnek V. Emil, Dr. Sz. Szabó József, Dr. Ujfalussy József, Vecsey Viktor, Wolaika Nándor.

A községi iskolaszék tagjai lettek: Farkas Albert, Acél Géza, Nagy Zsigmond, Dr. Derekas István, Fried Emil, Nagy Sándor, Kulcsár Endre, Kovács János, Rosenfeld Salamon, Somogyi Pál, Váci János, Balog Sándor (erdész), Papp János, Straszer Salamon, Materny Lajos, Kiss Aron, K. Tóth Kálmán, Dicsőfi József, Juhász József, Csánki Viktor, Jeney Mihály, Jánosi Zoltán, Kiss Albert, Szele György, Krusz Vilmos, Csongor Dániel, Molnár Ferenc, Király Gyula, Roncsik Lajos.

A nyugdíj—ellenőrző bizottság tagjai lettek: Dr. Bacsó Dezső, Dr. Freund Jenő, Horváth István, Lestyán Adorján, Juhász Ignác.

A függetlenségi párt hívei között nagy örömet keltett az egész vonalon való győzelem.

A többi, kisebb albizottságok megalakítása a városi tanács javaslata alapján vita nélkül történt meg.

Irodalom és Művészet.

„Jegyzetek.“ Gáspár Imre felkéri a „Jegyzetek“ ügyében kibocsátott aláírási ívek tartóit, hogy az íveket husvét előtt hozzá (Darabos u. 38. szám alá), vagy a Csáthy Ferenc könyvkereskedésébe küldeni sziveskedjenek.

NAPI HIREK.

„Előbb a modor, aztán a morál!“

(Utókritika)

— április 6.

(gr.) Budapestén jártomban — mint kiérdemült kritikus — mindig elnézek a Nemzeti Színház ba. Fölötte szerencsésnek érzem magamat, ha ilyenkor a nagy tragika, Jászai Mari nevét pillantom meg a színlapon Ünnepszámba megy ez. A multkor is

ilyen csallókői szerencsém volt. (Csallókői szerencsének nevezik ugyanis tul a Dunán, ha az ember kompinduláskor érkezik a partra.) Jászai Marival adták a „Lady Windermeereleő“-t. Megnéztem és élveztem a páratlan művészeti fényes alakítását. Különösen megkapott az a mozzanat, a mikor Mrs. Erylne az öt kiutasító lordnak azt vágja szemébe, hogy:

— Előbb a modor, aztán a morál!

Ezt a röppentyűszerű mondást a művész csodás hangsúlyozással, ellenálthatlan méltósággal, hévvel mondja — Budapest. Megnéztem — úgy szólván ezért az egy mondásért néztem meg — Jászait a darab debreceni előadásán is. De szintén rosszul esett tapasztalnom, hogy Debrecenben csak futólag mondja, hogy szinte elvész a meg lehetőségen pervers, de a hősnő jellemébe tökéletesen illő peioté. Hogyan? Hiszen másokon p. o. Ujházy Edén egy egy vesztés kártyajátzma után, vagy sietős vonatindulás előtt, megeskik, hogy a vidéken csakugy elnagyolják, sietik markirozzák a szerepöket, Jászai Mari azonban — a lényétől elválatlan művészi becsületességgel — Budapest is, vidéken is egész lényét, testét-lelkét viszi a szinpad harcába és mindig csak művész-ideáljainak a kedveért játszik. Hogy eshetett mégis ez az engedmény? Csakhamar rájöttem, hogy ennek a művészön kívül eső oka van. Az összjáték, az alkalmazkodás szempontja követelte így. Budapest lord Windermeere személyesítője, Mihályi vitrióllal közeledett mrs. Erylnehez, ez is hasonló hőfokban felelt neki. Nálunk Ternyei édes likört nyujt Jászai Marinak, a ki mit tehetett egyebet, hát piskótát mártott bele. Az összjáték igen nagy dolog, ennek a kedveért történt, hogy miután (talán az előkészületre szánt kevés idő miatt) az itteni ensemble nem érte utól az ő repülését, hát — ő volt kénytelen s hoz alkalmazkodni és „jó képet vágott a rossz — játékhoz!“

Napról-napra.

— április 6.

(Április.)

Egyszer hevít, éltet
 Április szellője,
 Máskor meg, máskor meg
 Majd megfagyunk tőle.
 Csalfa szemed párja
 Mosolyog is, sir is . . .
 Olyan vagy te édes,
 Milyen az április!

Jaj annak, jaj annak,
 Ki szemedbe nézett,
 Elveszi az eszét
 Valami igézet.
 S nem lesz aztán más, mint
 — Mindenki azt mondja —
 Április bolondja
 Szerelem bolondja!

Dr. Fekete László.

A magyar Védő-Egylet köréből.

— április 6.

A hölgy bizottság közelebb egy oly gyűjtési tervvel fog a társadalom támogatásához folyamodni, melynek szellemes tervezetét Békessy László urnak köszöni s mely abban áll, hogy a gyűjtők füzetet kapnak, a gyűjtő saját nevét az első lap felső szélére írja. — Ha ezen első lapra egy tag beiratkozott a gyűjtő a füzetet — vastagságában — kétféle szakítja. A második fele részt a beiratkozott tagnak átadja. Ha a gyűjtő a második tagot is aláírta, leszakítja a névirásával ellátott — most már két tag

által aláírt alsó lapot s azt magánál tartja az összes üres lapokat pedig átadja ezen második aláírónak. A leszakított s a gyűjtő nevével ellátott lapot kérjük a: Komlóssy, Váray, Máyer, Riekl, Csanak, Somossy, Tóth fűszeres, Banyát, Molnár, Kontsek, Kardos, Bartha-féle üzletekben levő gyűjtő szekrények egyikébe bedobni.

A gyűjtők tagdíjat nem szednek, nem is szedhetnek. — Ily füzetek az érdeklődők részére Weszprémy Zoltánné elnöknel már is rendelkezésre állanak, s alkalmazásba vettek.

Védőtáblák dolgában szintén nagy érdeklődés mutatkozik, a kereskedő urak érdekében közöljük, hogy a védőtáblák kiszolgáltatását az osztályok titkársága utján a központ intézi el, a védőtáblák kiszolgáltatásához szükséges nyomtatványok akár Weszprémy Zoltánné urnónél, akár Scaztina Jenő urnánál, akár Haendel dr. vagy Gaszner titkároknál kézhez vehetők.

— Kereskedő ifjak hangversenye.

Ma este fél 9 órakor tartják meg kereskedő ifjaink e fényes műsorral összeállított hangversenyüket a Bika szálloda dísztermében. Ez alkalommal is felkértenek úgy a kereskedő ifjak urak, mint a nemesen érző nagy közönség, hogy a fáradságot nem ismerő kereskedő ifjuság ezen szép hangversenyén minél nagyobb számmal megjelenni sziveskedjenek, hogy ez által is szorgalmas tevékenységre, a lelki művelődés eme humánus példájára serkentessék, mely egyedüli cél szolgálja majdan hazánk művelt, hasznos kereskedelmét.

— A Szent Erzsébet nőegylet kiállítása roppant fényesnek ígérkezik tekintve az eddigi beérkezett műveknek művészi kvalitását, még ilyen általános érdekű s mégis magas színvonalú kiállítás nem is volt Debrecenben. Már eddig is oly nagy a száma a beküldött műveknek, hogy a rendezőségre nem csakély dolog vár, hogy a kiállítandó tárgyakat számba vegye, elrendezze. Azért tekintettel a kiállított művek nagy tömegére, tisztelettel kéri a rendezőség azon szives kiállítókat, a kik műveiket még nem küldték be, hogy azokat szombat április 7. d. u. 6 óráig (róm. kath. főgim. I. em. rajzterem) Lascsinszky Kornél kiállítási titkár urhoz beküldeni méltóztassanak.

— A szerdai színházi-est. A közönség nagy érdeklődése arra indította a jótékony nőegylet rendező bizottságát, hogy a színházi zenekarban korlátolt számban üléshelyeket eszközöljön ki, a tanács közbiztonsági szempontból ezt a kérést elutasította. A Letzter József műtermében előjegyzet helyek a mai naptól a műteremben átvehetőek, ugyanott szinlap is kapható. A ki nem váltott jegyek hétfőn délelőtt tíz óráig tartatnak fenn, ezen időponton túl a jelentkezőknek fognak átadni. A vígjáték szereplői szorgalmasan tanulnak, főpróbájuk szerdán délután lesz. A négy évszak szereplőinek első próbája hétfőn délután 4 órakor lesz. A zenés próba kedden délután 4 órakor a színház új zenekarával, mely szerdán este mutatkozik be a közönségnek.

— Öngyilkos joghallgató. Lapunk mai számában megirtuk Hajdu László joghallgató öngyilkossági kísérletét. A szerencsétlen fiatalembernek, — akit a közokórházban gondosan ápolnak — a nap folyamán váltságossá vált az állapota. Orvosai teljesen feladták a reményt, hogy megmenthessék az életnek és attól tartanak, hogy már a reggelt sem éri meg.

— Becsapott kereskedő. Furfangos csalásnak lett áldozata tegnap Hirsck Révi Ferenc debreceni lakos, kereskedő. Valami Darvas nevű vasúti mozdonyvezetőtől néhány koronáért megvett egy zálogjegyet, mely a csapó utcai zálogházban elzálogosított értékes arany láncról szólt. A lánc 40 koronára volt betéve és legalább is 70—80 koronára

lehetően becsülni értékét. Mekkora volt azonban Hirsck Révi Ferenc meglepetése, mikor kiváltva azt alaposan szemügyre véve konstataulta, hogy közönséges, értéktelen utazati: vörösréz. Felfedezését persze nem késelt tudatni a zálogintézetel, mely azonban nem tudott a dologra vonatkozólag semmi egyéb felvilágosítással szolgálni, minthogy a láncal bizony az intézetet is becsapták s ha azt véletlenül ki nem váltják, akkor a becsüsi vallotta volna tévedésének kárát. A kereskedő most aztán bejelentette az esetet a rendőrségen, mely a családi ügyben az eljárást megindította.

— Szerencsétlenség. A közeli Hád házon ma délelőtt súlyos kimenetelű baleset ért egy 12—13 éves kis paraszt fiút, aki pusztán a szerencsés véletlennek köszönheti, hogy gyerekes csintalansága és kíváncsiságának életével nem adta meg az árát. A gyerek, Rezes Péter ugyanis a község szélére levő erdőben kószáltában egy — valami vadász, vagy erdőkerülő által elveszített — fegyvertöltényt talált, melyet Horváth József nevű pajtásával addig babráltak és ütögettek míg egyszerre elült. Ez pedig oly szerencsétlenül történt, hogy a golyó a fiu baltenyerébe furódott és olyan veszedelmesen megsebesítette, hogy be kellett szállítani a debreceni közokórházba, ahol még a délután folyamán műtétet hajtottak végre rajta.

— Az osztályosrajtók mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket húzták ki:

200,000 koronát nyert 63784.
 60,000 koronát nyert: 3952
 15,000 koronát nyert: 50259.
 10,000 koronát nyertek: 58183 47216.
 5000 koronát nyertek: 67929 100987.
 2000 koronát nyertek: 72801 69817
 103319 52336 41110 11532 5522 106367
 57119 14235 55718 107811 27501 105168
 85864 81846 73359 71518 3517 33841 75219
 78478 48080 20019 102106.
 1000 koronát nyertek: 45219 45235
 77319 78105 78348 45185 73090 14371 6913
 72335 65681 56251 66551 60936 54726 33356
 77670 47497 40982 65073 88718 46034 47275
 792 20216 35172 101185 9668 93314 67597
 75801 48359 72219 29039 47537 75143 54152
 88379 99582 27726 28962.

500 koronát nyertek: 59117 105890
 85236 21628 78720 80819 23989 15146 96207
 8826 15583 87649 61193 102045 15819 18153
 38 3828 51262 52838 31374 59887 64460
 79649 51172 40291 80460 69986 53328 23999
 66195 14940 29107 20671 51481 30015 89347
 97339 85432 14033 46053 56306 27233 47266
 23086 71742 70279 24129 97926 58413 24710
 31639 27362 62845 69328 64845 77486 7787
 57121 34909 80735 67624 102111 104284
 8637 60415 78678 8940 62247 27784 17795
 20591 31636 71036 6097 89348 45631 38394
 42850 76634.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— Elveszett gyermek. Vigkedvű Mihály-utca 11. száma háztól Hülnar Béla 9 éves fiu, ki özvegy édes anyjával tegnap érkezett Nagyszébenből ide, elveszett. Az alkalmasint eltévedt kis fiut keresik.

— Adj a tótnak szállást kiver a házadból. Schule Gusztáv Margit fürdőbeli vendéglőssel történt ez a nagyon tanulságos eset, mely most a rendőrséget is foglalkoztatja. Ugyanis a derék vendéglős, aki igen jólelkű, rokonszerető ember könyörületből a házába fogadta súlyos anyagi viszonyok között tengődő sógorát, Rottenbücher Józsefet és annak családját s hónapok óta tartja a szerencsétlen rokonságot magánál csak ugy Isten nevében. Jóságát aztán a sógora tegnap azzal hálálta meg, hogy valami miatt összetűzvéen vele, peraputtyostul nekiesett és feleségestől, gyerekestől kiverte a saját hajlékából. Ugy, hogy a szegény ember kénytelen volt a jeles familia megfélekezése végéig a rendőrséghez folyamodni, mely az ügyben megindította az eljárást.

— **Kocsmai verekedés.** Tarsay Sámuel Burzondis utca 16. szám alatti lakos és segéd tagnap este egyik Csapó utcai kocsmában borozgatott. Ugyanott időzött Péter János szaktársa is, aki kaptos állapotban valami miatt belékötött és összetűzött vele. Majd a szóvita hevében felkapva szekerejét úgy föbe suhintotta, hogy nyomban elborította a vér. Azután pedig mint, aki dolgát jól végezte nagy diadalmasan távozott az ivóból. A bántalmazott ember ezért ma testisértés címén feljelentést tett ellene a rendőrségen, mely az eljárást megindította.

— **Visszaélés a munkásigazolványokkal.** A kereskedelmi ügyvivő rendeletet adott most ki, melyben figyelmezteti a gazdasági munkásokat és napszámosokat arra, hogy a munkásigazolványt bármilyen más részére átengedni szigorúan tilos s attól, aki igazolványát másnak utazásra átengedni, a vasuti menetdíjkezdvezmény azon esztendő tartamára megvonatik, a munkás igazolványt jogtalanul használó egyén ellen pedig az utánfizetésre való kötelezésen felül, az eset körülményeihez képest, az 1878. évi V. t. cikk 379-a. alapján a büntető eljárást folyamatba teszik.

— **A lépfenés hus miatt.** Tokajból jelentik: Solymsi Bálint kistokaji gazda tehenei lépfenésbe estek. Egymásután hullott a jószág, míg végre az egyik tehénhez elhívatta az állatorvost, s ki a lépfenés tehenet le akarta bunkózni. Sulymsi ezt nem akarta megengedni, hanem levágta a marhát és annak husából ettek. A beteg állat husa megmérgezte az egész Sulymsi családot. Ma reggel meghalt Sulymsi Báliat és felesége. Leánya a halállal vívódik és a többi gyermek is súlyosan megbetegedett.

x **LEZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujjalussy ház. Állandó fényképkészítés a műterem kapubejáratánál levő kiakasztóban.

x **Kitűnő szabásu színes és fehér férfi-íngék 1 frt 75-től feljebb Feketénél.**

x **Ninos többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az **Iziz** hajszesz. Két-három heti használat után a leg-erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógyszerárban, Piac-utcán.

x **Teljesen feloszlik Mentze Henrik ujdonságok áruháza Piac- és Szent Anna utca sarkán. Virág vázák, tükrök, képkeretek, zsebkécek, ollók, borotvák, borotváló készülékek, tonta és gyufatartók, legyezők, pénztárcák, bőrdöngők s mindenféle célszerű ujdonságok beszerzési áron alul árusítottak el.** 140 x 28.

x **Ujtás képkeretekben.** Üzletében a legmodernebb képkeretek készítettnek aquerellek, krétarajzok, vagy bármilyen más képekhez tetszés szerinti kivitelben. — Felhívom a t. c. vevőközönségnek a kirakatonban kiállított rácsok megismerésére s, figyelmeztet: **Pongrácz Géza** papírgyári rak-tára a Bika szálloda mellett.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Hétfő, április hó 9-én: „Veér Judit rózsája“ színjáték J. Csáder I. bucsu felléptével. (C)

Kedd, április hó 10-én: „Baccarat“ dráma. Markovics Margit bucsu felléptével. (A)

Szerda, április hó 11-én: A debreceni jótékony nőegylet estélye. (Bérletszünet.)

Csütörtök, április hó 12-én: „Götterhalte“ színmű. Ujdonság. (B)

Péntek, április hó 13-án: „Nines előadás“.

Szombat, április 14-én: „Götterhalte“ színmű. (C)

Vasárnap d. u., április hó 15-én: „Gül-baba“ operette. (Bérletszünet)

Este: „Sport lovagok“ énekes bohózat. Ujdonság. (Bérletszünet.)

Jászay Mari vendégszereplése.

(Essex gróf.)

— április 6.

A női uralkodók lelkiállapotának meg-megfestéséhez a művészi eszközök egész tárháza szükséges, mert a nő, mint uralkodó sohasem képes levetkőzni nemének sajátosságait. Erzsébet, Anglia királynője is vég-eredményében nő volt minden cselekedetében. Hogy ma este *ilyennek* láttuk, azért még hódolattal adózunk *Jászay Mari* asszony oszodálatos művészetének. Az uralkodói fenség gyönyörűen olvadt be művészetének kö-hójában abba az izzó szerelmi szenvedélybe, amelylyel Essex gróf iránt viseltetett. A mikor feltámadt benne és uralkodni kezdett a korona parancsa, amidőn a sebesült Essex-nek vigasztaló szavakat mondott a közös emberi sorsról, — mind egy-egy gyöngyszeme volt hatalmas művészetének, A közönség rajongó hódolattal kísérte minden szavát, minden mozdulatát és a felvonások között valósággal áttapsolta.

Essex grófit Szakács Andor játszotta meg hatalmas erővel, művészi vonásának teljes ragyogtatásával. Talán az a körülmény is közrejátszott, hogy a Nagy asszonnyal játszhatott, mert ilyen *művészek* még csak Hamletben láttuk.

Markovics Margit, J. Csáder Irén, Krasznai, Deéssi és Árkossy jók voltak. Békés az udvarmester kis szerepéből kacag-tató figurát csinált, ami határozottan az ensemble rovására ment. A vérbeli színésznek mindig tekintettel kell lennie arra, hogy milyen keretben játszik; drámában visszatevészt szül az operett figura.

Jászay Mari asszony holnap a „Létért való küzdelemben“ folytatja vendégjátékát. (b. e.)

* **Zilahyné tulipán dala.** Szenzációs-nak ígérkezik a jövő hét műsora, a melyen ott szerepel a Götterhalte c. történelmi színmű. A nagyhatásu ujdonságnak érdekes sége is lesz, a mennyiben Zilahyné asszony a darab egyik felvonás köze alatt, mint Budapestben, tulipán dalt fog énekelni.

* **Bucsuzó művésznők.** A jövő hét a bucsuzódás jegyében indul. Hétfőn és kedden Csáder Irén és Markovics Margit a színház két kiváló drámai művésznője bucsuzik el a közönségtől. Csáder Irén a Veér Judit rózsái c. tört. színműben, Markovics Margit pedig a Baccarat női szerepében.

* **Sportlovagok.** Énekes ujdonság lesz az idén az utolsó bemutató. A társulat most nagyban készül Déry Gyula pompás és mulattató énekes játékára, a fővárosban nagy sikert aratott „Sportlovagok“ bohózatra.

TAVIRATOK.

A püspök zsarolói.

Budapest, április 16. Búbics Zsigmond kassai püspök zsarolójának bünpörében a kir. tábla ma hozott határozatot. Ráth bíró előadása alapján ugyanis akként döntött, hogy ugy Lászlót, mint Hajnóczit *szabadon bocsátja*, még pedig minden kaució nélkül. László és Hajnóczy déljéti már el is hagyták a fogházat.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, április 6.

(Déli zárlat.)

Buzakínalat jó, vételekdv élénk. — Nyugodt irányzat mellett 45,000 métermázsza került forgalomba változatlan árák mellett. Egyéb gabonafélék változatlanok. — Idő: szép.

Buza áprilisra	16.58-60.
Buza májusra	16.54-56.
„ októberre	16.52-54.
Rozs áprilisra	13.42-44.
„ májusra	13.42-44.
Zab áprilisra	15.78-80.
„ októberre	12.56-58.
Tengeri májusra	13.42-44.
„ júliusra	13.64-66.
Repece augusztusra	27.70-90.

Szerkesztői-posta.

D. G. „Magyar pálmafa“ alatt értendő a je-génye nyárfa. „Magyar rubin“ a nemes gránát.

N. K. E. hó 24-ig folyton játszik.

„Nero szerelme.“ Gyöngye próbálgatás.

T. G. Az illető két sor így hangzik:

„O, az erő nem fért el szűk alapján,

A gyöngyesség önművén dőbben it...“

Városi Színház.

Bérletszünet (A)

Debrecen, szombat, 1906. évi április hó 7-én **JÁSZAY MARI** felléptével

A létért való küzdelem.

Színmű 5 felvonásban, 6 képben Irta: Daudet Alfons. Fordította: Ambrus Zoltán. Rendező: Szakács Andor.

S Z E M É L Y E K:

Vaillant, postatiszt (60 éves)	Békés Gyula.
Astier Paul, képviselő (32 éves)	— — — Ternyei Lajos.
Chemineau, ügyvéd segéd (30 éves)	— — — Krasznay Ernő.
Caussada Antonin, vegy mű-helyfőnök (25 éves)	— — — Décsi Alfréd.
Mária Antonie, volt Pado-vani hercegnő	— — — Jászay Mari.
Tábornagné	— — — Arday Ida.
De Selény Eszter	— — — Markovics M.
Lidie, Vaillant leánya	— — — Szabó Irma.
De Rocanere	— — — Polgár Ilona.

Holnap, vasárnap, április 8-án, két előadás: Délután 3 órai kezdettel mérsékelt helyárrakkal:

JÓZSI.

Bohózat.

Este kivételesen 7 órai kezdettel **JÁSZAY MARI** utolsó felléptével:

BORGIA LUKRÉZIA.

Tragédia.

Dr. Hajnal Dezső

egyetemes orvostudor
fogorvos - specialista

213-10-2.

Hatvan-utca 13. sz.

Rendel: d. e. 9-12-ig.
d. u. 3-5-ig.

Szőlővessző

A világhírű

'Delaware'

adja a legjobb bort!

Oltani permetezni nem kell.

A szőlészet kincse.

A phyloxeraének ellent áll!!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

nagymennyiségű sima és gyökeres

DELAWARE vessző eladás.

Czím:

Szigyártó és Takács.

Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felső-Segesd, Somogy-m.

Magyar Államvasutak

menetrendje

1905. október hó 1-től.

Debrecenből indul	óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4 46
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8 57
Budapest — Nagyvárád felé —	d. u.	3 30
Budapest — Nagyvárád felé —	este	10 25
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4 —
Csak Szatmár (gyorsvonat)	d. u.	6 55
Csak Szatmár (teher v. sz. sz.)	este	8 24
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12 11
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	8 51
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7 17
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f	d. u.	4 36
m. á. vasúttól	reggel	5 35
vásártérről —	reggel	5 44
m. á. vasúttól	d. e.	8 09
vásártérről —	d. e.	8 16
H.-Böszörmény	d. u.	11 11
B.-Sz. Mihály	d. u.	11 20
felé	d. u.	4 41
m. á. vasúttól	d. u.	4 54
vásártérről —	este	7 —
vásártérről —	este	7 07
F.-Abony felé m. á. vasúttól	reggel	4 35
F.-Abony felé vásártérről —	reggel	4 56
O.-Kócs — Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4 56
O.-Kócs — Polgár felé vásártérről	d. u.	5 16
Derecske — N.-Léta felé — —	reggel	9 35
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4 51
Bpestre érkezik:		
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6 40
Az este 10 ó. 31 p.-kor ind. sz. v.	reggel	5 45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9 35
Budapestről Debrecenbe indul:		
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7 25
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9 —
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2 35
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7 —
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9 15
Debrecenbe érkezik:		
Budapest felől (személyvonat)	d. u.	3 29
Budapest — Nagyvárád f. gyorsv.	este	6 40
Budapest — Nagyvárád felől —	éjjel	2 24
Budapest — Nagyvárád felől —	d. u.	3 29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7 46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8 57
Szatmár — M.-Szigetről — — —	d. e.	4 31
Csak M.-Szigetről (gyorsvonat)	d. u.	10 11
Csak M.-Szigetről — — —	este	6 48
Szatmár felől — — —	este	8 04
Kassa — Miskolc felől — — —	d. e.	8 19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11 31
vásártérről —	reggel	7 38
m. á. vasúttól —	d. e.	7 40
vásártérről —	este	6 22
m. á. vasúttól —	este	6 28
vásártérről —	d. u.	3 29
m. á. vasúttól —	d. u.	3 35
F.-Abony felől vásártérről —	d. u.	7 44
F.-Abony felől m. á. vasúttól —	d. u.	7 54
O.-Kócs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5 25
O.-Kócs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5 35
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7 15
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	3 18

ANGYAL DROGUERIA

Megnyitási jelentése!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Piacz-utca 42 szám, Lamprecht palotában

Gyógyáru (Drogueria)

üzletet nyitottam. hol

DUSAN FELSZERELT RAKTÁRT TARTOK:

Vegyszerekből: Hygienikus köt-
szerekből. Betegápolási cikkekben. Legfinomabb francia és magyar cog-
Összes bel- és külföldi különlegességekből. nac, Valódi angol Rumok, Teak, an-
gol és francia Illatszerek.

Szappanok, Ajk-arcfestékek, Arc-crémek, Essentiák, gazdasági cikkek, gyógyszappanok, gummy különlegességek.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kitűnő tisztelettel:

Rácz Herman.

„Angyal“ drogueria, Piac-u. 42., a Hungária kávéházzal szemben.

Hirdetmény.

A „Takarék és Hitelintézet“

részvénytársaság

1906 április 22-én d. e. 10 órakor, saját üzleti helyiségében, (Csapó-u. 4 sz. a.)

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a részvényesek ez uton is meghívotnak. — A közgyűlés tárgyai: Alaptőke felemelés iránti igazgatósági indítvány és az alapszabályok módosítása iránti igazgatósági javaslat.

Debrecen, 1906. április 2-án.

215—1—1.

A „Takarék és Hitelintézet“
részvénytársaság igazgatósága.

Legelő.

Szatmár sz. kir. várostól bérelt **1160 hold** kitűnő legelőnkben még **100—200 holdat** olcsón bérbeadunk és marháink közzé nyaralásra egyes darabokat elfogadunk.

A legelő Szatmár város határában, ország út mellett fekszik, villamos vonat megálló helylyel bir és kutakkal el van látva.

Neuschlosz Testvérek

Szatmár.

205-5-5.



Hirdetések
művészi illusztrálása,
szövegezése,
eredeti tervezetek ki-
dolgozása és előle-
ges költségvetések
teljesen díjtalanul.

GOLDBERGER AV.
BUDAPEST, V. VÁCI UTCA 20. — HIRDETÉSI IRODA.



HIRDETÉSEK

felvételnek e lap kiadóhivatalában.



ASZTMÁBAN, gégehurutban, tüdővérzés- ben, tüdőbajban, gyomorhajban

szenvedők kerítsenek annyi időt és vizsgálják meg a gyógyulást bizonyító alábbi iratokat. Ez csak elenyésző csekély száma a folyton be-
érkezőknek. Minden megjegyzés nélkül közöljük őket, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy a szenvedő közönség maga tudja legjobban
megalkotni a véleményét. A levélkivonatok, nem tekintve csekély stílárius módosításokat, szözszerintiek azonban a hála, valamint az előző
eredményelen kurákról való kritika elhagyásával. Az eredeti levelek megtekinthetők és igen óhajtható volna, hogy ezeket minél többen használják
föl. Hatóságok ezt már megtették. Az igazságtól való eltérést, tekintet nélkül, hogy ez a bevezetésre, avagy azt követő gyógyítás leírására
vonatkozik-e, nagyon büntetnék. Hogy a laikusnak módjában legyen, be sem várva a betegség fejlődését, hanem már a legesekélyebb tü-
netnél még idejekorán segítséget találjon, itt felsoroljuk a leggyakrabban előforduló **tüneteket**: köhögés, mely gyakran hányásra inge-
rel. — Száraz köpet. Szúrás a mellben és a hátban. — Nyomás érzete a vállban. — Éjjeli izzadás. — Rendszeresen hideg kéz és láb. —
Légzési nehézség. A légzést későbbben sipoló és krákogó zaj kíséri. — Vérköpés. — Gyakran erős, rendetlen szivverés, összekötte nagy
félelemérzéssel. — Kevés alvás. — Rossz emésztés stb. A kúra folytatására a baj pontos leírása szükséges, el kell mondani, mi a foglal-
kozás és hogy hideg-e a láb. — Így címezzük:

Kur-Institut „Spiro spero“, Dresden-Niederlössnitz, Schulstr. 118. a.

Tüdőbaj, vérköpés.

A legutóbbi 5 év minden tavaszán és őszén
leginkább tüdőhurutban betegedtem meg s
állapotom, dacára az orvosi segélynek és sok
ajánlott szernek, évről-évre rosszabbodott, s
utóbbi időben többször munkaképtelen is let-
tem, sőt több hétig ágyban is kellett időz-
nöm. Erősebb munkánál állandóan szivdobo-
gást kaptam, valamint szuró fájdalmak nyilal-
tak át lapockáimat, melyek azután a mell és
hát tájékára húzódtak. Ez légzésemet olyany-
nyira megnehezítette, hogy tüdőgyuladástól
tartottam, amennyi által munkám is kimondhatat-
lan teherrel lett nekem.

Ezenkívül állandóan hidegek voltak kezeim
s lábaim, berekedtem s köpésem véres volt,
valamint tüdőközöskint éjjeli izzadság is gyötört.
Hogy ily közmények között sokáig nem él-
hetek ezt belátam s ezért segély után tudako-
zótam.

Figyelmem lettem „Spiro spero“ gyógyintézet
egy hirdetésére, mely reichenbergi újságban meg-
jelent, s az elért sikerek engem is arra indítottak,
hogy ez intézetet forduljak.

Már néhány hét múlva az utasításoknak szor-
gú betartása folytán, legnagyobb örömmre,
javulást vettem észre.

Néha-néha kis visszaesés mutatkozott, de
mindig nekibátorodva, a rendelkezések szigorú
betartása után egészségemet visszanyertem.

Az előbbi rohamok, mint szivdobogás, vérkö-
pés, mell- és hátfájalmak és még több, leg-
nehezebb munkánál sem ismétlődtek s azt his-
zem, legutóbbi utasítások betartásával ezektől
teljesen meg leszek szabadítva.

Ezért hála vagyok lekötözve a nyújtott
segélyért s a szíves kezelésért, s kötelességem-
nek tartom minden betegnek ez intézetet fi-
gyelembe ajánlani.

Teljes tisztelettel vagyok hála rá kötelezetten
Friedrich Antal, Merchensterben (Cseh,
ország.)

A fenti aláírás hiteleségét bizonyítja:

Morenenstern.
(P. H.) **Poszel Vilmos** Károly polgármester.

Gyomor és bélbaj.

Ezennel legnagyobb köszönetemet fejezem ki
a „Spiro spero“ gyógyintézetnek, gyomor- és
bélbajom teljes gyógyításáért.

Három évvel ezelőtt influenzában betegedtem
meg; nemsokára emésztési nehézségek és fő-
fájás mutatkoztak, valamint heves szúrás a
lapockákban. A test állandóan fölpuffadt volt
s székelésemet csak mesterségesen tudtam
föntartani. Étvágytalanság, valamint álmatlan-

ság napirenden voltak. Tésztás ételeket és
fűszereket nem élvezhettem, mert gyomor-
fájdalmaim meggátoltak ebben. Mindehhez még
egy évvel ezelőtt meghülés folytán vesegör-
csök is csatlakoztak. Ha orvosi segélyt vet-
tem igénybe, ez egy ideig egyhűlést hozott,
de a régi baj mindig újra és újra előállt. Az
elmúlt télen kezemhez jutott a „Spiro spero“
gyógyintézet eredményes kezeléséről egy új-
sághirdetmény; utasításait legpontosabban
betartva, néhány hét múlva éreztem már
hogy bajom nincsenkább végét járja. Nemsokára
teljesen elmúltak, székelésem rendes lett
s étvágyam helyreállt. Most, hála Istennek,
teljes gyógyulásomat jelenthetem.

Valamennyinek, kik hasonló betegségben szenved-
nek, legmelegebben ajánlom ez intézetet.

Teljes tisztelettel és hálával
Obstneyer Mária.
Enzersdorf, Fische mellett
Az aláírás valódiságáról tanúságot tesz:
Enzersdorf, Fische mellett, **Pober M.** polgármester.

Tüdőbaj.

Ujság révén tudomásomra jutott becses címük s bi-
zalommal fordultam segélyért Önökhöz. Két és fél év
óta szenvedtem kimondhatatlan fájdalmas szurásban
és köhögésben; teljesen lesoványodva és erőtlennül ki-
lőttem; olyannyira, hogy helybeli orvosok gyógyításom
lehetőségéről lemondtak. Mindennek dacára nekibáto-
rodtam, s „Spiro spero“ gyógyintézetbe fordultam
abban a reményben, hátha mégis lehetséges egészségem
helyreállítása. Legnagyobb örömmre már rövid idő
múlva jelentést küldhettem, hogy gyógykezelésük na-
gyon megkönnyítette bajomat. Még ma is azt monhatom,
hogy tüdőbetegségemtől teljesen megszabadultam.

E bizonyítványom azért késztet mai napig, mert meg
akartam győződni, vajjon állandó-e gyógyulásom. Mint-
hogy máig legesekélyebb jel sem mutat arra, hogy
visszatérne, legmelegebb köszönetemet s hálaomat feje-
zem ki szívesen egyezem bele, hogy e hálaíratomat
nyilvánosságra hozzák.

Köztudott tisztelettel **Koutny Ferenc** Wien V. Jahngasse 42.
(P. H.) Kerületi elüljáró: **Hruza Lipót**, Wien.

Tüdőcsucshurut, tüdővérzése.

Teljes egy évig volt rajtam sápadtság legnagyobb
mértékben s még vérszegény is voltam. Ezenkívül
1904. május havában meghülés folytán tüdőcsucshurut
is társult előbbi bajaimhoz. Oly magas fokra hágott
ez, hogy többször vért köhögtem, később nyálkát.
Egész éjjel-eket kellett átvirrasztanom, a gégeben foly-
ton hörögő s sipoló hang gyötört, étvágyom pedig tel-
jesen elhagyott. Több orvost kerestem föl, de ezek
mindig csak kevés könnyebbülést szereztek, de egész-
ségem teljes helyreállítását nem érték el. Történt, hogy
egy alkalommal „Spiro spero“ gyógyintézet hirdeté-
sére magára vonta figyelmemet; hozzáfordultam tehát segé-
lyért. Miután az adott utasításokat becsületesen betar-
tottam, ma hála Istennek, teljesen jól érzem magam.
Nagy hála rá kötelezettem s minden szenvedőnek gyógy-
kezelésüket legmelegebben ajánlom majd. Biztos vagyok
benne, hogy senki se sajnálja egészsége helyreállítása
érdekében ez aránylag csekély költségeket. Teljes tiszt
Bilzer M. kisasszony Liebenthal, osztrák Sziléczia.

Külön magyar levelezés.

Debrecen, nyomtatott **Liszló József** könyvnyomdájában

Asztma, gégehurut.

Fiam meghülés folytán gégehurutban megbetegedett.
A baj újból s újból megismétlődött a leggondosabb
ápolás dacára; nem használt semmiféle szer. Betegségének
állandó kísérője légzési nehézség s fojtó rohamok voltak
ugy, hogy komolyan aggódtam egészsége helyreállításá-
ért. Legnagyobb szükségemben újság révén a „Spiro
spero“ gyógyintézet hirdetésére lettem figyelmes, s
bizalommal fordultam hozzá segélyért. Miután a beteg-
ség tüneteit részletesen tudomására hoztam az intézet-
nek, a gyógykezelés megkezdődött, mipeut az utasí-
tásoknak megfelelően betartottam, s a kívánt eredmény
nem sokáig késett. Igaz, hogy a kúra kezdetén fiam
lesoványodott s nagyon gyenge volt, de ez csakhamar
megjavult; fiam mindinkább erőteljesebb lett, jó színt
visszanyerte s a három havi kezelés eredménye, őszin-
tén mondván, teljes fölépülés volt.

Ezt főképp a jó Isten után a „Spiro spero“
gyógyintézet céltudatos és eredményes keze-
lésének köszönetem, s minden betegnek és
szenvedőnek legmelegebben ajánlhatom, hogy
hasonló helyzetben csak ez intézetet forduljon.
Legnagyobb hálaival és köszönettel maradok
a nagytekintetű intézetnek teljes tisztelettel.

Bechthold József

Wien, XVII., Helbling-utca 11., ajtó 6.
(P. H.) Főntebbiket igazolja: **Rest Pius** községi bíró
Höflein a Duna m.

Orr-, torok- és gégehurut.

Körülbelül hat év óta szenvedtem idült s
megrögzött orr-, torok- és gégehurutban, mely
sok keserű és nehéz órát szerzett nekem. Ál-
landó főfájásom volt, a torokban heves csik-
landozás; éreztem, mely száraz volt, s raga-
dós nyálkával fódve. A gége alul kellemet-
len nyomást éreztem, mely sokszor nagyon
fájdalmas is volt. A lélegzés sok bajt okozott
s időről-időre nagyon gyengén működött csak.
Munkámat ugyan végezhettem, de csak nagy-
nehezen. Legesekélyebb megerőltetésnél izzad-
ság lepelt meg, mely szivdobogással együtt
lépett föl. Több orvos segítségét vettem
igénybe, de sajnálatomra, e edmény nélkül.
Az orvosok azt választák, hogy ez idült hu-
rut, mely csak nagynehezen gyógyulhat.

Ujság útján figyelmes lettem becses intéze-
tükre s elhatároztam, hogy gyógykezelésüket
veszem igénybe. Egyideig használtam kurá-
jukat s csodálatomra, napról-napra állapotom
javult, míg végre teljes gyógyulásom beállt.
Teljesen egészségesnek érzem magam és erő-
met is visszanyertem Bizonyítéka ennek, hogy
mult vasárnap ötórás utat végeztem kerék-
párral, mi bizonyára kitartást igényel. Jogo-
san állíthatom tehát, hogy Istennek és önök-
nek köszönhetem örömteli napjaimat. Ezért
fáradásukért legforróbb köszönetet mondok.

Teljes tisztelettel **Schönerer András** Kwhitz.
A fenti aláírás hiteleségét bizonyítja
Denk polgármester, Kautendorf község közigazgatása